

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВЪДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отдел Нижегородских Губернскихъ Ведомостей съ доставкой и пересылкой въ другіе города 2 р. 20 к.

Подписка принимается въ типографіи губернскаго правленія и у индивидуальных исправниковъ.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію. Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи.

СОДЕРЖАНІЕ. Дѣйствія правительства. Высочайшія повелѣнія. Объявленіи положенія о видахъ жительства. — Последняя почта. — Мѣстный отдѣлъ: Городская хроника. — По Россіи. — Разныя извѣстія. — Изъ Нижегородской исторіи рекрутчины на духовенство. — Годичное собраніе Сергіевскаго общества трезвости въ с. Павловѣ. — 50-лѣтіе храма Губернской больницы. — Объявленія.

ДѢЙСТВІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

Объ утвержденіи положенія о видахъ на жительства. (Продолженіе).

VI. Отмѣнить: 1) пунктъ 1 статьи 129 положенія о выкупѣ; 2) статьи: 27 (прим.), 30, 92, 125 (прим.), 129 (прим.), 151

ИЗЪ НИЖЕГОРОДСКОЙ ИСТОРИИ

рекрутчины на духовенство. (Продолженіе).

Въ разборѣ 1769 года духовное сословіе, хотя и было очищено отъ множества безграмотнаго и малограмотнаго люда, но далеко не вся громадная масса излишка, какъ духовныхъ лицъ, такъ и особенно ихъ дѣтей, получившаяся пость опредѣленія нормальныхъ штатовъ 1764 года, была устранена этимъ разборомъ. Правительству предстояло серьезно заняться устройствомъ быта оставшагося за штатомъ духовенства. И вотъ въ 1784 году былъ объявленъ новый разборъ духовенства, по которому всѣ заштатные церковники и ихъ безграмотныя дѣти должны были для общей и собственной ихъ пользы, чтобы праздными не оставаться, по своей волѣ избрать для себя тотъ или другой родъ жизни запискою въ купечество, мѣщанство, въ цехи, или наконецъ, въ государственные крестьяне; къ тому же обязывались и всѣ дѣти штатнаго духовенства свыше 15 лѣтъ, которыя ни въ семинаріяхъ не обучались, ни въ домахъ не приготавливались къ церковнымъ должностямъ.

Не смотря на эту гуманную — сравнительно съ прежними повольными распределеніями — мѣру, безграмотныя дѣти духовенства и

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 30.
27 июля 1894 года.

Въ Ассамблеи Н.-о-р. губернскаго правленія 27 июля 1894 года.

(прим.), 191, 194, 195 и 198 устава о паспортахъ и бѣглыхъ; 3) статью 980 уложенія о наказаніяхъ (изд. 1885 г.), и 4) §§ 1—8 Высочайше утвержденныхъ, 9-го іюля 1863 г. правилъ о порядкѣ увольненія во временныя отлучки членовъ крестьянскихъ, въ остзейскихъ губерніяхъ, обществъ и о порядкѣ перечисленія ихъ въ другія общества (втор. подл. собр. зак., т. XXXVII, № 39.849).

VII. Положеніемъ о видахъ на жительства (отд. I) замѣнить статьи устава о паспортахъ и бѣглыхъ: 1, 2, 4, 6—8, 14, 27, 29, 33, 34, 36, 43, 50, 51 и прим. 1 и 2, 76 (по прод. 1893 г.), 77, 78, 80—85, 88, 89, 92 (прим.), 93, 94

заштатные церковники не приписывались къ какому либо изъ указанныхъ родовъ жизни, а продолжали жить по прежнему — одни при церквахъ, при которыхъ прежде до заштата служили, а другіе при своихъ отцахъ и, не имѣя никакого опредѣленнаго занятія, бременили только собою и государство и общество. Тогда правительство рѣшило разомъ покончить съ этимъ „празднымъ и неприносящимъ пользы людомъ“ запискою его въ военную службу.

Спусти четыре года, именно въ 1788 г., нежданно-негаданно весь этотъ праздный людъ накрылъ поголовный, безошадный наборъ въ солдаты, отъ котораго не спаслись даже и тѣ изъ духовенства, которые успѣли уже приписаться въ мѣщане и цехи, но жили въ данное время праздно — безъ дѣла, какъ равно и выбывшіе изъ нихъ изъ приказнаго чина въ отставку и даже малолѣтнія дѣти духовенства не ниже 8 лѣтъ; послѣднія забраны были въ гарнизонныя школы на равномъ основаніи съ солдатеками дѣтьми. (Здѣсь уместнымъ считаемъ исправить историческую погрѣшность профессора П. В. Знаменскаго, допущенную имъ въ его капитальномъ (въ 805 стр.) трудѣ „Духовныя школы въ Россіи до реформы 1808 года“. Казань, 1881 г. Профессоръ Знаменскій, говоря о разборѣ духовенства въ царствованіе Павла I стр. 560—562 напрасно позволилъ себѣ — вопреки истори-

За припечатаніе частныя объявленія

на первой страницѣ по 1/4 к. за три раза. Объявленія изъ Франціи прилагаются исключительно общества Гавань, Шарлотта и Ко въ его главной конторѣ въ Парижѣ, Place de la Bourse, № 5.

(прим.), 97—104, 105 (прим.), 107 (прим. по прод. 1893 г.), 108 (п. 3), 114, 116, 119 (ч. I), 120, 121, 122, и прим., 127, 131 и прим. 1 и 2, 132—137, 139—141, 143, 153 (п.п. 4—6), 160, 163, 164, 179, 341 и 341, а статьи 3, 5, 9 и прим., 28 (прим.), 40—44, 46 и прим., 47—49, 52—74, 75 и прим. 79, 117, 125 и 196 и прим. означеннаго устава — исключить.

VIII. Предоставить министру внутреннихъ дѣлъ по согласенію съ военнымъ министромъ и управляющимъ морскимъ министерствомъ, опредѣлить порядокъ внесенія въ виды на жительства отбывающихъ объ отношеніи владѣльцевъ видовъ къ отбыванію военной повинности.

ческой ветви — набросать мрачную тѣнь какъ на правительство Павла I, такъ и на самого государя по дѣлу этого разбора. Онъ говоритъ именно: „въ царствованіе императора Павла открылся новый разборъ, своею суровостью напоминавшій забытые разборъ временъ Бирюковщины и заставившій духовенство вспомнить о спокойномъ сравнительно времени Екатерины. На другой же мѣсяцъ по воцареніи (въ декабрь 1796 г.) государь издалъ указъ, въ которомъ писалось, что, „усмотрѣвъ изъ синодальныхъ вѣдомостей сколь великое число состоитъ священно и церковнослужительскихъ дѣтей, праздно живущихъ при отцахъ своихъ, и желая устроить состояніе ихъ съ лучшей выгодой для общества“, Его Величество повелѣлъ: распредѣливъ всѣхъ годныхъ изъ нихъ на церковныя и учительскія мѣста, остальныхъ взять въ солдаты, гдѣ они будутъ употреблены съ пользою, по примѣру древнихъ левитовъ, которые на защиту отечества вооружались (Пол. Соб. Зак. томъ XXIV, № 17, 675 и 17, 728). Суровость разбора, бывшая слѣдствіемъ главнымъ образомъ слишкомъ рьяной энергіи тогдашнихъ властей и привычки ихъ къ быстрому и часто суматошливому исполненію повелѣній строгаго и нетерпѣливаго государя, доходила до того, что въ солдаты улетѣло множество лицъ духовнаго происхожденія, еще прежде уволенныхъ изъ духовнаго зва-

IX. Предоставить министру финансов, по соглашению с министром внутренних дел и государственным контролером, определить: 1) порядок снабжения, через казенные палаты и казначейства, бланками для выдачи на жительство учреждений, сн виды выдающихся, а равно учета этих учреждений, как по расходованию бланков, так и по вынаванию и отсылке в казначейства вырванных за них денег; 2) порядок раздачи и погашения паспортных марок, и 3) порядок приема и перечисления казенными палатами и казначействами сборов, внесенных владельцами паспортных книжек (пол. вид. на жит. ст. 48).

(Продолжение будет.)

ПОСЛЕДНЯЯ ПОЧТА.

(по ТЕЛЕГРАФУ) (Сверт. Телегр. Агентства).

Петербургъ. 26 июля. Вчера въ 3 часа два въ соборъ Большого петербургскаго дворца состоялось бракосочетание Великаго Князя Александра Михайловича съ Великой Княжной Ксеной Александровной.

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Ея Императорское Величество Государыня Императрица на принесенное Ея Величеству 22 сего июля поздравление, Всемилостивѣйше соизволила удостоить г. управляющаго нижегородскою ярмаркою, начальника губерніи, слѣдующимъ отвѣтомъ:

Въ разборахъ и числившихся въ мѣстностяхъ или даже состоявшихъ на гражданской службѣ; задѣты были разные исключенные семинаристы, жившіе безъ дѣла за неприсланиемъ мѣст; наконецъ вопреки указу 1784 года и постоянному правилу всѣхъ прежнихъ разборовъ забираемы были въ военное вѣдомство, именно въ гарнизонны школы, даже малолѣтнія дѣти духовенства ниже 15 лѣтъ. Это послѣднее обстоятельство произошло единственно отъ суматошливаго недоразумѣнія производителей разбора, неопавшихъ (будто бы) одного указа 1797 года, которымъ повелѣвалось малорослыхъ церковниковъ негодныхъ въ военную службу, а между тѣмъ назначенныхъ къ поступленію въ нея, зачислять въ всеобщія гарнизонныя школы, и начавшихъ энергично забирать въ эти школы вмѣсто малорослыхъ, — малолѣтнихъ. Въ этомъ сказаніи профессора Знаменскаго о разборѣ духовенства въ царствование Павла I по существу нѣтъ ни слова правды. Павловскій разборъ былъ дотошнымъ повтореніемъ Екатерининскаго разбора 1788 года и суровостью своею воскресилъ въ памяти духовенства не разборъ времени Бирюковщины, но именно разборъ 1788 года и ни въ какомъ случаѣ не могъ возбудить въ духовенствѣ сожалѣнія о спокойномъ (будто бы) для него времени Екатерины. Далѣе:

Благодарю всѣхъ жителей ярмарки и Нижняго за сердечныя поздравленія, радуюсь благотворительной дѣятельности народной столовой.

22 июля въ день празднованія тезоименитства Государыни Императрицы, городъ и ярмарка съ утра приняли праздничный видъ. Дома и лавки въ городѣ и на ярмаркѣ, а также стоявшія у городскихъ пристаней суда, украшены были флагами.

Въ Александро-Невскомъ соборѣ послѣ литургіи преосвященнымъ Алексіемъ отслуженъ соборно съ городскимъ духовенствомъ, царскій молебень, въ которомъ находились всѣ мѣстныя власти, во главѣ съ г. управляющимъ ярмаркой Н. М. Барановымъ, а также городской голова Д. Н. Дельвицъ и представители ярмарочнаго биржевого купечества. По окончаніи молебна городской голова и др. присутствовавшія за молебномъ лица, отправились въ Главный домъ, въ квартиру г. управляющаго ярмаркой и принесли его превосходительству поздравленіе съ высокочестивымъ днемъ.

Въ наиболѣе бойкихъ пунктахъ ярмарки, въ народныхъ столовыхъ и въ ярмятахъ бесплатно раздавались народу присланныя Е. И. Богдановичемъ картины, на которыхъ изображены портреты Государя Наслѣдника Цесаревича и Его Августѣйшей Цевѣты. Народъ всюду съ восторгомъ принималъ эти картины и тутъ же прочитывалъ пояснительный текстъ, въ которомъ описывается радостное событіе помолвки Наслѣдника Цесаревича.

суровость разбора была будто бы слѣдствіемъ главнымъ образомъ слишкомъ рындой энергіи тогдашнихъ властей и привычки ихъ къ быстрому и часто суматошливому исполненію повелѣній строгаго и нетерпливаго государя. И это не отрицаетъ истинъ: суровый и нетерпливый государь въ другомъ — въ разборѣ духовенства держалъ себя объективно и давленія какого либо на исполнительную власть не производилъ, а если въ этотъ разборъ улетѣло въ солдаты множество лицъ духовнаго происхожденія изъ мѣщанъ и изъ оставшихся чиновниковъ и бездѣльных, исключенныхъ семинаристовъ, то весь этотъ сбродъ улетѣлъ по дорогѣ, проложенной для него еще въ 1788 году. Наконецъ, производители разбора дѣйствовали вполнѣ основательно и правильно, потому что указа, которымъ бы повелѣвалось 49-лѣтнихъ церковниковъ-карликовъ забирать въ гарнизонныя школы, никогда не существовало, не существовали указы, повелѣвавшіе забирать туда людей духовнаго чина отъ 8 и до 16 лѣтъ. Вообще нареканіе въ данномъ случаѣ на производителей разбора со стороны профессора Знаменскаго по меньшей мѣрѣ суматошливое, какъ и все сказанное имъ о разборѣ въ царствование Павла I. Это сказаніе его дословно опровергается помѣщенными ниже официальными

Въ ярмарочной народной столовой на Платочной улицѣ, по случаю высокочестиваго дня, раздавались бѣдному и рабочему люду на ярмаркѣ бесплатныя обѣды и чай. Обѣды эти выдавались за счетъ ярмарочнаго купечества. Въ продолженіи года обѣдовъ выдано 1775 и 448 порцій чая. Столовая эта основана въ память 25-лѣтія бракосочетанія Ихъ Императорскихъ Величествъ.

Въ годовщину учрежденія Дома Трудолюбія, 22 июля, во временномъ помѣщеніи Дома Трудолюбія, въ зданіи печерскихъ казармъ, было отслужено, въ присутствіи членовъ комитета по завѣдыванію Домомъ Трудолюбія, почитателя М. Ф. Кульчицкаго и работающихъ, которыхъ было до 150 человекъ, — благодарственное молебствіе.

Работающимъ послѣ того былъ устроенъ бесплатный обѣдъ и раздавъ хлѣба. Кроме того почитателемъ Дома Трудолюбія выдано по 1 р. на человека тѣмъ изъ работающихъ, которые остаются въ немъ до сего времени со дня открытія.

Домъ Трудолюбія имени Михаила и Любови Рукавишниковыхъ, благодаря сочувствію нижегородскаго общества выдѣливаго изъ среды своей безкорыстныхъ работниковъ по устройству и управленію этимъ полезнымъ учрежденіемъ, много уже обезпеченъ въ своемъ дальнѣйшемъ существованіи. Въ августъ мѣсяцъ Домъ Трудолюбія будетъ переведенъ въ свое собственное, постоянное помѣщеніе на мѣстѣ бывшей фабрики Хворилова, купленной и пожертвованной для Дома Трудолюбія наслѣдниками Рукавишниковыхъ.

документами времени царствованія императрицы Екатерины II. „Суровый государь Павелъ Петровичъ и его „суматошливыя“ исполнители — власти юты единой не привнесли въ разборъ духовенства противъ того, что практиковалось по этому вопросу въ разборѣ 1788 года — въ царствованіи „Благой матери отечества“ императрицы Екатерины Второй). Апологъ Можаровскій. (Продолженіе будетъ.)

Годичное собраніе Сергіевскаго Общества трезвости въ с. Павловѣ 5 Іюля 1894 года.

Предъ годичнымъ торжественнымъ собраніемъ Сергіевскаго Общества трезвости въ селѣ Павловѣ (3 Іюля) согласно § 30 уст. общ. произведены были выборы членовъ Совѣта на одинъ годъ. Предсѣдателемъ былъ избранъ (закрытой баллотировкой) священникъ Покровской церкви о. М. Кудрявцевъ, членами избраны — секретарь и казначей прежніе и А. Н. Сорокинъ и С. К. Медовщикова.

По примѣру прежнихъ лѣтъ, съ разрѣшенія Нижегородскаго Архимандрита Преосвященнѣйшаго Вла-

17 Іюля прибылъ въ Нижній высокочестивый Макарій, епископъ Нижегородскій. Съ покаяна желѣзной дороги, на дѣлѣ его встрѣтилъ И. М. Рукавишниковъ, высокочестивый прѣхалъ прямо въ Боговѣщенскій монастырь. Здѣсь онъ избралъ для своего жилища то самое помѣщеніе, въ которомъ проживалъ остатокъ своихъ дней почившій преосвященный Іеремія. Это 4-хъ комнатная келья въ главномъ монастырскомъ корпусѣ. Въ послѣднее время, съ вступленіемъ въ монастырь новаго архимандрита Макарія, кельи значительно поновлены и отдѣланы. Высокопреосвященный Макарій очень хилъ на видѣ. Особенно онъ слабъ на ногахъ, такъ что ходить съ трудомъ. Зрѣніе его также ослабло, и что и составляетъ самое большое огорченіе для владыки. Нижегородцы, видѣвшіе его во время управленія нижегородскою епархіей въ послѣдній разъ, довольно бодрымъ, встрѣтили архимандрита, хотя и бодрого духомъ, но очень драглаго тѣломъ.

Попріѣздя въ Нижній, высокопреосвященный былъ очень обрадованъ, увидя родное мѣстечко, которое онъ оставилъ много лѣтъ тому назадъ.

Нужно вѣтъ ятти дома! — сказала владыка, входя въ монастырь. Здѣсь онъ въ Боговѣщенскій монастырь дорожилъ ему по воспоминаніямъ и между прочимъ о первыхъ шагахъ на архимандритскомъ поприщѣ. Здѣсь въ 40-хъ годахъ состоялось посвященіе его въ архимандрита. Въ этомъ монастырѣ покоятся многіе его близкіе и знакомые. Еще въ прошломъ году, 23 Іюля, владыка писалъ въ мѣстному архимандриту монастыря о. Макарію:

димирамо общество торжественно, съ благовѣстомъ въ большой колоколь, отпраздновало день небеснаго Покрова общества Преп. Сергія. Въ понедѣльникъ 14 Іюля за всенощное бдѣніе въ соборномъ храмѣ явились всѣ члены-священнослужители изъ окрестныхъ селъ. На литію и величаніе вышли пять священниковъ и два діакона. Клиросное чтеніе и цѣние производили члены общества трезвости. Въ числѣхъ предстоящихъ и молящихся, кромѣ членовъ общества и ихъ семейныхъ, много было усердствующихъ изъ лицъ, не принадлежащихъ къ обществу трезвости.

Раннюю литургію въ соборѣ (5 Іюля) служилъ членъ — священникъ с. Магюшева о. Н. Ястребовъ и членъ — диаконъ с. Карповки В. Добронравовъ, а позднюю членъ — священникъ села Чернухи о. А. Авдентовъ и членъ — диаконъ Іо. Невскій, которыми во время причащенія съ благословенія священника произнесено было поученіе.

Послѣ литургіи предъ иконой Преп. Сергія, владыка пожертвованной М. М. Антоновой *) отслуженъ былъ моле-

Примите отъ меня сердочное поздравленіе съ назначеніемъ для управленія родимымъ для меня монастыремъ. Поклоняясь отъ меня вамъ, знаемымъ живымъ въ Нижнемъ и Арзамасѣ, а въ нашей обители — всѣмъ почившимъ: преосвященному Іеремію, архимандриту Лаврентію... Высокопреосвященный Макарій давно уже дѣлалъ мечту поселиться на покой въ Боговѣщенскомъ монастырѣ, и наконецъ привелъ ее въ исполненіе. Замѣчательное совпаденіе: архимандритомъ Боговѣщенскаго монастыря въ настоящее время о. Макарій, ученикъ высокопреосвященнаго нижегородскаго семинарія.

18 Іюля высокопреосвященнаго Макарія поспѣли въ его уединеніи преосвященный Алексій, викарій нижегородской епархіи, и нѣкоторые граждане города. (Волг.)

19 Іюля въ 10-мъ часу вечера пожаръ истребилъ одно изъ большихъ отдѣленій на механическомъ заводѣ администраціи Добровыхъ и Набогильцъ — слесарное, расположенное во 2-мъ этажѣ надворнаго каменнаго корпуса. Всѣ матеріалы, находившіеся въ этомъ отдѣленіи сгорѣли. Убытки исчисляются десятками тысячъ.

Весь заводъ, съ машинами и матеріалами застрахованъ въ 1-мъ Русскіискомъ страховомъ обществѣ въ суммѣ до 180 т. р.

Въ Н.-Новгородѣ вадняхъ прибылъ нѣкто С. С. Ралли, предполагающій устроить, ко времени всеороссійской выставки 1896 г. комфортабельныя плавучія гостиницы. Для этой дѣли онъ предполагаетъ устроить по-

бенъ съ акаѣстомъ Преп. Сергію. На молебень вышли — священники: М. Кудрявцевъ, П. Никольскій, Н. Ястребовъ и А. Авдентовъ; діаконъ: І. Невскій и В. Добронравовъ. Къ этому торжественному дню щедрая жертвовательница М. М. Антонова пожертвовала еще великолѣпный и цѣнный подсвѣчникъ съ мѣстной свѣчей къ иконѣ преп. Сергія.

По окончаніи молебна члены собрались въ открытой обществомъ чайной. Здѣсь новоизбраннымъ предсѣдателемъ о. М. Кудрявцевымъ произнесена была вступительная рѣчь, секретаремъ общества г. Штанге прочитанъ былъ годичный отчетъ и единогласно избраны были въ почетные члены — уредитель общества диаконъ Іоаннъ Невскій и щедрая жертвовательница на пользу общества М. М. Антонова.

Присутствовавшій при семъ профессоръ Спб. Университета А. А. Исаевъ изъявилъ желаніе вступить въ члены-соревнователи общества и произнесъ при этомъ рѣчь, въ которой высказалъ свое сочувствіе существующимъ въ разныхъ мѣстахъ Россіи обществамъ трезвости и познако-

изобрѣтеной имъ конструкціи обѣды суда, на которыхъ разѣдаться, крош. зала, ресторана и другихъ службъ, еще отъ 130 до 150 влодѣй приличныхъ и удобныхъ номеровъ для прѣзжающихъ.

Въ настоящее время г. Ралли занятъ окончательной разработкой своего проекта и исполненіемъ техническихъ чертежей. По окончаніи этой работы, проектъ свой онъ представитъ на разсмотрѣніе распорядительнаго комитета въ Н.-Новгородѣ по устройству всеороссійской выставки 1896 г.

Идея устроить плавучія гостиницы многими кажется симпатичной, такъ какъ гостиницы такого рода обойдутся гораздо дешевле, чѣмъ гостиницы постоянныя, и кромѣ того представлятъ весьма удобныя помѣщенія для жилья. (Волг.)

Нижегородскій фотографъ г. Дмитриевъ 24 Іюля возвратился изъ своей поѣздки по Волгѣ, совершивъ путешествіе отъ Рыбинска до Астрахани и обратно на казенномъ пароходѣ „Ольга“. Г. Дмитриевъ привезъ съ собою богатую коллекцію видовъ и пейзажей, фотографированныхъ имъ въ Волгѣ.

Особенно любопытны изъ произведенныхъ имъ снимковъ въ видовахъ Волга, видны сцени изъ калмыцкаго, киргизскаго и татарскаго быта, снимки съ калмыцкихъ хуроловъ внутри и снаружи, сдѣланные въ Тюменевкѣ, въ Цыганъ-Наме и на Балыкскомъ Базарѣ близъ Астрахани.

Г. Дмитриевымъ съфотографированы въ Жигуляхъ, сдѣлана цѣлая коллекція снимковъ съ знаменитыхъ развалинъ въ Болгарахъ (въ спасскомъ уѣздѣ, казанской губ.).

милъ присутствующихъ съ статистическими данными, показывающими всю пагубность пьянства.

Въ заключеніе рѣчи почтенный профессоръ высказалъ пожеланіе наибольшаго и повсемѣтнаго развитія общества трезвости. (Н.Е.В.)

50-лѣтіе храма Губернскаго больницы.

8 Іюля сего 1894 года исполнилось 50-лѣтіе храма Нижегородской Губернскаго Земской больницы. Храмъ этотъ, во имя Воздѣй Матери Всѣхъ Скорбящихъ Радости, устроенный по Высочайшему повелѣнію при бывшемъ Нижегородскомъ приказѣ общественнаго призрѣнія въ одной изъ палатъ верхняго этажа главнаго больничнаго корпуса, освященъ 8 Іюля 1844 г. Освященіе храма, по порученію Преосвященнаго Іоанна, Епископа Нижегородскаго и Арзамасекаго, совершено было въ присутствіи Нижегородскаго Губернатора — Его Сіятельства Святи Его Величества Генераль-Лейтенанта Князя М. Н. Урусова, всего больничнаго начальства и множества богомольцевъ Архимандритомъ Нижегородскаго Печерскаго мона-

*) № 5 Нижегород. Епар. Вѣд. 1894 г.

Любопытны также свиски с древних перьев в Чебоксарах — с этих малознаменитых, но редких памятников старины: коллекция свисков с рибных промыслов и т. п. (С. Волг.).

ПО РОССИИ.

Состояние озимых и яровых посевов. По сведениям, полученным министерством финансов от податных инспекторов, к концу июня изменилось к лучшему, вследствие прекращения чрезвычайно дождливой погоды и холодов. Улучшение погоды наступило, в большинстве местностей, между 15 и 25 июля, начиная с запада и распространяясь постепенно на восток. Исключение составляют губернии: Владимирская, Вятская, Казанская, Нижегородская, Оренбургская, Пензенская, Пермская, Самарская, Саратовская, Омская и Уфимская, где холодная и дождливая погода мешала прорастанию и наливу озимых хлебов, а также успешному произрастанию их. В некоторых из этих губерний и особенно с ними понижение температуры выразилось даже в большими ночными заморозками (23, 24, 25 и 27 июля), причинившими местами чувствительный вред огородам и бахчам, а в губерниях Пензенской и Тамбовской — и посевам проса. В последних числах июля в большинстве губерний, за исключением поименованных выше, наступила ясная и умеренно-теплая, а в Херсонской и Бессарабской даже жаркая погода, под влиянием которой озимые хлеба, преимущественно рожь, а из яровых — ячмень, стали быстро до-

зревать. Такая переменная погода дала возможность вселению привозных и южных губерний приоткрыться жатве, а в некоторых даже заново начать 1-му июля уборку ржи и ячменя. Результаты урожая этих хлебов оказались здесь, по словам Торг.-Пром. Газ., весьма благоприятными как по количеству, так и по качеству зерна, при обильном к тому же сборе соевых, хлеба же не достигшие периода зрелости, сильно двинулись в рост, так что даже просо и кукуруза, подавшаяся только слабым надеждам на урожай, стали во многих местах заметно исправляться. Больше или меньше значительные повреждения градобитиями в истекший период были нанесены хлебам только в губерниях Полтавской и частью — Саратовской, Херсонской, Оренбургской и Харьковской. Но подобные повреждения, имеющие только местное значение, не могут оказать заметного влияния на общий сбор хлебов даже в этих губерниях. Вред, причиненный различными насекомыми, обнаруживается ничтожным. (С. П. В.).

Раскопки в Московском Кремле.

Более трех недель прешло с тех пор, как открыта большая палата под Боровицкой башней, в правом ее выступе. В течение этого времени, руководители раскопок были заняты мыслью найти вход в эту палату. Как известно, открыть ее удалось через низкий проход, идущий из туннеля под Боровицкими воротами, который, очевидно, ни в каком случае не мог служить обыкновенным входом в тайник. С целью отыскания выхода из

палаты, сделаны целые ряды исследований, которые 11 июля с успехом закончены. В Боровицкой башне имеется часовня, которая помещается в нише башни. Входы со стороны Императорской площадки в часовню в церковь Иоанна Предтечи идет через часовню и поднимается отдалеко по лестнице выше. Перед часовней устроены шатер на каменных столбах. Выводы входы в часовню находится вверху, скрывающаяся собою также входы в церковь, входы в палату. Здесь под крулою лестницей, поднимающейся вверх, находится углубление аршина в два высоты. Из этого углубления в палату можно провалиться вправо. Работники сообщают, что в Москве в д. "казалась ненаправно, так как скоро удалось пробить кирпичи и обнаружить пустоту. Последняя составляла проход, идущий в ствину к проезду и скоро поворачивающий под прямым углом направо, по направлению в открытой палаты, и направлено по направлению Императорской площади, где оно заканчивалось под ступеньками, ведущими в часовню. Открытый ход из палаты к площади занимает место в самом центре ствины, находясь от пола палаты выше на несколько аршин. Как раз против входа, она противоположной ствине башни находится отдушина, которая соединялась с ходом, по предположению исследователей посредством особого мостика. Это подтверждается тем, что ниже хода и отдушины в ствине имеются глыбы для балок. Теперь несомненно, что ход из палаты существовал прямо на Императорскую площадь, и впоследствии, с устройством часовни, был

заделан. Что касается другого хода, выходящего направо в углубление, то трудно в настоящее время сказать, существовал ли он одновременно с главным входом или сделан был впоследствии, потому жалобки. Открытый ход в палату дает теперь полную возможность исследователям приступить к извлечению из палаты часовни Боровицкой башни. Оказавшись в палате, в работе предпринятых около Водовзводной башни со стороны нижнего кремлевского сада, где в уже углубились от поверхности на шесть аршин, значительная работа вблизи Боровицкой башни, изобретения Александровского сада, и в ствине, пробитая брешь в кремлевской ствине с левой стороны Боровицкой башни, из второго Александровского сада, против Оружейной палаты, где возвышается довольно высокая курган. В последнем месте, в ствине, вблизи часовни, ари; когда сделана была пробитая в ствине брешь, чья на два аршина, что далеко оказалось, свод, засыпанный землей. К входу в землю было немедленно приступлено. Пока до очистки свода от земли трудно определить назначение свода, а также и то, насколько далеко он углубляется в ствину. Исследование ствны за Боровицкую башню из третьего Александровского сада обнаружило, между прочим, что ствина имеет здесь витой бортик из белого камня, за которым кладка ствны идет откосом. Прежде чем дойти до бортика ствны, пришлось очистить последнюю от земли аршина на два. Занимается вниманием, между прочим, то обстоятельство, что при произведенном исследовании ствны на несколько аршин ближе к Боровицкой башне от указанного места, там не оказалось этого бортика. Нужно заметить, что на ствине Боровицкой башни, на небольшом расстоянии от поверхности земли, также обнаружен бортик, только здесь он не витой. Вблизи Водовзводной башни, около ствны, за обнаруженным каменным полом оказалось обрзв ствны и буть, который теперь вынимается. Здесь рабочие уже углубились на два сажени от поверхности. На небольшом расстоянии от буть, по направлению вглубь сада, на глубине четырех аршин, найден деревянный комод.

Дождливая погода много мешала успешному ходу работ при раскопках в Кремле. Углубляя все более около Водовзводной башни, до сих пор, однако, не дошли до основания фундамента кремлевской ствны. Встреченный около ствны буть на глубине шести аршин стал расширяться на довольно значительное расстояние в сторону бывшего Житного двора. При дальнейших раскопках около кремлевской ствны за Боровицкой башней, в 3-м Александровском саду, оказалось, что витой бортик из белого камня, идущий по ствине на линии, с которой начинается откос, прерывается, не доходя до Боровицкой башни, приблизительно аршин на десять. В открытом своде под кремлевской ствиной, между Троицкой и Бо-

ровицкой башнями, со стороны 2-го Александровского сада, земля вглубь туннеля на протяжении шести аршин, причем при выемке земли, обнаружены довольно толстые бревна, наложенные одно на другое так, как будто они составляли перегородку по направлению ствны. После очистки открытого со стороны Императорской площадки входы в подземную палату под Боровицкую башню обнаружены кирпичи и ступеньки в углублении под ствине, в результате в верхний этаж башни, где находится церковь, ступеньки идут под лестницей вправо, образуя вниз до основания пола проход, который, после очистки, оказался имеющим аршина четыре высоты. Затем, открыты еще ступеньки вправо, проход из палаты в сторону Императорской площадки под настоящим входом в часовню. 18 июля возобновлены приостановленные в некоторых местах раскопки в палате в придворного Вдовзводного собора, где были ранее найдены раскопки прекрасной древней посуды. В остальных местах раскопки производятся в прежнем направлении. Вблизи Водовзводной башни, где начата работа для исследования конструкции кремлевской ствны, рабочие углубились теперь на восемь аршин. Успешному ходу работ препятствовала появлявшаяся на месте производимых работ вода, по видимому грунтовая. На глубине семи аршин найден свод третьей разгрузной арки. Явилось предположение, что ниже должна находиться еще арка. Производилось исследование небольших отверстий, находящихся в бойницах под зубцами, причем оказалось, что они опускаются вниз по ствине, углубляясь приблизительно до девяти аршин. Полагают, что эти отверстия составляют вентиляционные проводники, идущие из подземной части ствны, где должна быть пустота. Так как открытый свод в кремлевской ствине со стороны 2-го Александровского сада, между Троицкой и Боровицкой башнями, не представляет особенного интереса для хода раскопок, то приступлено к засыпке его. (С. М. В.).

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Погибшим на пароходъ „Владимиръ“ бакинскимъ коммерсантомъ Гр. Гер. Тумановымъ пожертвовано на разныя учреждения г. Баку 75 т. р.

Ильинская Пятница. Последняя пятница перед Ильинимъ днемъ празднуется во многихъ мѣстахъ Вѣликороссіи, особенно на сѣверѣ. Это одна изъ 12 пятницъ передъ великими праздниками, которыя особенно чтятъ народъ. Въ известномъ апокрифическомъ сказаніи о 12-ти пятницахъ о ней говорится: „Седьмая пятница предъ Ильей пророкомъ, кто сию пятницу постится, тотъ отъ грома и молніи избавленъ будетъ“. На эту пятницу народъ обязательно ожидаетъ грозу, которая, будто бы

рѣдко обходится безъ человеческихъ жертвъ, отъ этого Ильинская пятница для народа имеетъ предостереженіе и является строгимъ и страшнымъ днемъ. Сію пятницу проводятъ въ строгомъ постѣ; моліе въ продолженіи его ничего не ѣдятъ. Въ этотъ деньъ не работаютъ, не шьютъ, не жгутъ, не вяжутъ, не плетутъ, не вышиваютъ, не вышиваютъ своего дѣла (попадать съ собою въ свои скаты) хлеба. Празднованіе этого дня для большинства случаевъ выражается въ общественныхъ молебствіяхъ, крестныхъ ходахъ по полямъ и лугамъ. Своимъ значениемъ строгости для Ильинская пятница пользуется отчасти отъ тѣхъ жаркихъ июльскихъ дней, вѣкоторыхъ она падаетъ, и въ которые чаще всего случаются грозы, а главное, отъ слѣдующаго за ней великаго народнаго праздника въ честь пророка Ильи, которому она служитъ какъ бы предверіемъ. Память пр. Ильи чествуется на сѣверѣ не только 20 июля, но и въ продолженіи этой шестидесятидневной недѣли, въ которую особенно выдѣляются Ильинское и „Крестенное“ и „Ильинская пятница“ и „Орловскіе же того, что Ильинская пятница проводится въ строгомъ постѣ, нужно искать въ древнерусскомъ народно-юридическомъ установленіи такъ называемыхъ „обѣтныхъ пятницъ“. Объ установленіи празднованія этихъ пятницъ, отъ XVI вѣка сохранились особые акты — „заповѣдныя росписи“. Въ эти пятницы „миръ“ добровольно налагаетъ на себя исполненіе какихъ-либо нравственныхъ религиозныхъ подвиговъ, например, совершеннаго воздержанія отъ пищи, особымъ благомоленіемъ, приношеніемъ въ церковь, и т. п. Устанавливались онѣ чаще всего по случаю или для предотвращения общественныхъ бѣдствій — засухи, обильныхъ дождей, скотскаго падежа, а такъ какъ подобныя бѣдствія всегда особенно угрожаютъ и дѣйствительно всего чаще случаются около Ильина дня — въ ильинскую недѣлю, то въ концѣ концовъ празднованіе „обѣтныхъ пятницъ“ свелось къ особому строго воздержному провозженію пятницъ передъ Ильинимъ днемъ. Во многихъ мѣстахъ Россіи по дню Ильинской Пятницы приурочивается празднованіе въ честь св. мученицы Параскевы-Пятницы, память которой по церковному календарю празднуется 23 октября. Обычай праздновать память св. Параскевы въ Ильинскую Пятницу доселѣ существуетъ въ окрестностяхъ Петербурга, въ с. Пороховые заводы. (С. П. В.).

Подробности о гибели парохода „Владимиръ“.

(Окончаніе).

Одинъ изъ опытныхъ, заслуженныхъ моряковъ, который плаваетъ въ морѣ 30 лѣтъ и командовалъ долгое время большими пароходами, высказываетъ такое мнѣніе о катастрофѣ. Многие изъ пассажировъ видѣли капитана „Колумби“ въ одномъ бѣльѣ, безъ фуражки, распорившагося на площадке. Это обстоятельство доказываетъ, что онъ спалъ у себя въ каютѣ и былъ разбу-

стыря Иринею, въ услуженіи другихъ духовныхъ лицъ. Проповѣдь при освященіи новаго храма, съ дозволенія Ректора Семинаріи и благословенія Преосвященнаго Іоанна, по желанію Губернатора, говорилъ одинъ изъ оканчивающихъ курсъ Семинаріи (въ 1844 г.) Герасимъ Тихоміровъ, предъ-избранный больничнымъ священникомъ и всѣмъ мѣстнымъ начальствомъ, начиная съ г. Губернатора, во священника къ новоосвященной церкви. 15 июля, окончивъ курсъ Семинаріи съ званіемъ студента, Герасимъ Даниловичъ Тихоміровъ и былъ вскорѣ опредѣленъ сюда, 30 июля вступилъ въ бракъ съ единственною дочерью вдоваго священника о. Василия Васильевича Алексіевского — Елизаветою (донынѣ здравствующею) и 20 Августа, по рукоположеніи, вступилъ въ отправленіе здѣсь священническихъ обязанностей *)

*) О. Герасимъ — тестъ вѣншему больничному священнику О. Вас. Вас. Алексіевскому и причетникъ Егоръ Перидій переимѣненъ къ новоосвященной церкви изъ прежней Александровской больницы церкви (теперь Губ. Земская богадѣльня), гдѣ штатъ былъ закрытъ.

По случаю исполненія 50-лѣтняго храма, съ благословенія Преосвященнѣйшаго Владімира, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго, здѣсь совершены были приличные сему случаю торжества.

7 июля съ 9 час. рѣдкій благовѣстъ возвѣщалъ о предстоящей заупокойной литургіи, которую мѣстный причтъ совершилъ въ траурныхъ облаченіяхъ. После литургіи, при печальномъ перезвонѣ, отслужена была панихида по почившихъ въ Возѣ Государяхъ Николаѣ I и Александрѣ II, Нижегородскихъ Архипастыряхъ (съ 1844 г.) — Іоаннѣ, Іаковѣ, Тереміи, Антоніи, Нектаріи, Филаретѣ и Хрисанѣ, Архимандритѣ Иринеѣ (священнодѣйствовавшемъ при освященіи сего храма), обѣ умершихъ священно-церковнослужителей храма, начальствовавшихъ, служившихъ и всѣхъ здѣ убогихъ.

8 июля торжественно совершена была литургія и затѣмъ — благодарственный молебенъ. По окончаніи послѣдняго, на которомъ присутствовали: и. д. Старшаго Врача больницы С. Н. Зененко, смотритель больницы со всѣмъ штатомъ служащихъ, ктиторъ

храма, болящие и другіе богомольцы, возгласены были многолѣтня Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Нижегородскому Архипастырю Преосвященнѣйшему Владімиру съ богохранимою паствою, затѣмъ — бывшимъ Архипастырямъ Нижегородскимъ — Высокопреосвященнѣйшимъ Іоаннію Митрополиту Киевскому и Галицкому, Архипископамъ Макарію, б. Донскому, Модесту Волинскому и Владімиру Казанскому, далѣе — священнослужителямъ, ктиторами и благотворителямъ храма и, наконецъ, начальствующимъ, врачующимъ, служащимъ и болящимъ. Въ этотъ моментъ раздались колокольный звонъ во всея. Начались по здравленію, молбы — точно въ свѣтлый праздникъ Христовъ Трөгательное зрѣлище! Всѣ молящиеся, подходя къ кресту, были окроплены св. водой и вынесли въ себѣ наилучшее молитвенное впечатленіе. Службы совершалъ мѣстный причтъ. Прислугѣ больничной были приготовлены праздничныя обѣды. (С. Н. Е. В.).

жизнь столкновения парохода. Однѣмъ изъ первыхъ на въроходъ прибылъ г. г. Витчинкинъ, который показываетъ слѣдующее: Видя, что „Колумбъ“ судалася съ „Владиміръ“, онъ два раза бросился къ машинному телеграфу съ дѣломъ остановить машину, но былъ дважды грубо отбрасываемъ капитаномъ въ сторону. Г. Витчинкинъ умолялъ капитана, цѣловалъ его руку, упрашивалъ его остановиться и начать спасать погибающихъ людей, но все это не могло смутить жестокосердаго итальянца. Наконецъ г. Витчинкинъ случайно увидѣлъ огни приближавшагося пар. „Синеуса“ и указалъ на нихъ капитану „Колумбъ“. Тогда послѣдній, видя, что безнаказанно уйти и избежать послѣдствій столкновения невозможно, оставилъ свой пароходъ и началъ спускать шлюпки для спасенія людей. Когда подошелъ „Синеусъ“, то „Владиміръ“ оказался потонувшимъ. Буи пришлось принимать пассажировъ со шлюпокъ в воду. Заявленіе капитана „Колумбъ“ по томъ, что они прирѣпили себя къ „Владиміру“ канатами, не выдерживаетъ критики и врядъ-ли найдется хотя одинъ пассажиръ, который подтвердитъ это заявленіе. По поводу поведенія иностранныхъ моряковъ вообще, опытный морякъ говоритъ:

У иностранныхъ моряковъ, очень часто является во время бѣдствій на морѣ преступное желаніе скрыть слѣды столкновения и своей виновности; поэтому въ специальныхъ англійскихъ газетахъ мы очень часто читаемъ вѣсти о гибели судна, отъ при чемъ отиѣчено, что оно вышло изъ такого-то порта и затѣмъ пропало безъ вѣсти. Такіе случаи обозначаются специальными выраженіями „Never heard off“. Въ большей части случаевъ это выраженіе означаетъ, что судно это или пароходъ столкнулся съ кѣмъ-нибудь и подалъ помощи, ушелъ, оставивъ всѣхъ на жертву морю и скрывъ слѣды своей виновности. Имѣя поврежденія по корпусу, онъ, по приходѣ въ портъ, заявляетъ, что столкновение во время тумана или ночью съ неизвестнымъ судномъ, которое нанесло ему поврежденіе и скрылось. Такимъ образомъ, скрывая совершенно свою виновность, онъ еще возлагаетъ вину въ нанесеніи ему аварии на тѣхъ жертвъ, которые онъ пустил ко дву. Этимъ объясняется то жестокосердіе и безчеловѣчность командъ иностранныхъ судовъ, которые не выускаютъ къ себѣ на бортъ погибающихъ, а напротивъ сталкиваютъ ихъ обратно въ воду, чтобы не имѣть ни одного свидѣтеля своего преступления. Такихъ

прифривъ мы знаемъ въсколькю. Нѣкоторо нѣтъ сомнѣній, что въ данномъ случаѣ „Синеусъ“, который для грузовыхъ рейсовъ, случайно окончилъ на грузку въ Одессѣ рано и вмѣсто 10 часовъ вечера, какъ это обыкновенно бываетъ, вышло въ 8 часовъ, на 4 часа раньше, и былъ наголову спасителемъ пассажировъ и команды парохода „Владиміръ“ Богини вѣсть, что же приди на мѣсто катастрофы „Синеусъ“ можеть быть и о „Владиміръ“ мы услышали бы, что онъ вышелъ изъ Севастополя и затѣмъ пропалъ безъ вѣсти въ морѣ отъ неизвестной причины. Пароходъ „Владиміръ“ былъ построенъ въ 1858 году. Спусти 24 года, въ 1882 году „Владиміръ“ былъ перестроенъ. Въ 1891 году пароходъ былъ вторично перестроенъ. Водоизмѣненіе его было 1.600 тоннъ. Номинальныхъ силъ имѣлъ 250, индикаторныхъ 960. Стоимость парохода съ передѣлками доходила до 393.796 р. 85 к. До 1893 г. погашена была стоимость парохода въ суммѣ 128.575 р. 70 к. За 1893 г. погашено было на 19.689 р. 80 к. Къ 1 января 1894 г. цѣнность парохода опредѣлилась въ 245.531 р. 30 к.

О Т ВѢ Т А В Л Е Н І Я

„ГРѢХИ МОЛОДОСТИ.“
Португальское слово по вѣку, разстроившия свои нервы систему органовъ и распутствозъ.
Соч. Д-ра ЛОРЕНЦЪ.
Русское изданіе Д-ра В-а.
Цена 1 руб.

БАНКИРСКІЯ КОНТОРЫ
Т-ва ПЕЧЕНКИНА и К^о
въ С.-Петербургѣ, Казани, Саратовѣ, Екатеринбургѣ и Н.Новгородѣ.
● **НИЖЕГОРОДСКАЯ КОНТОРА** ●
ВЫДАЕТЪ ССУДЫ подъ % бумаги
ПОКУПАЕТЪ и ПРОДАЕТЪ % бумаги и СЕРІИ
СТРАХУЕТЪ выигрыш. билеты по 85 коп.
СЪ РАЗСРОЧКОЙ ПЛАТЕЖА продаетъ выигрышные
билеты, 1-й взносъ отъ 10 р.
ВЕЛАДЫ на сроки и до востребованія принимаетъ
изъ 3%, 3½ и 5½% годовыхъ.
✕ **ФИРМА** сущ. съ 1871 года. ✕

№ 4711
РОЗОВОЕ
ГЛИЦЕРИНОВОЕ МЫЛО.
Самое лучшее глицериновое мыло,
ПРОЗРАЧНОЕ
КАКЪ ХРУСТАЛЬ,
благодаря своимъ отличнымъ качествамъ, приобрѣло большую известность.
Высокое содержаніе глицерина, экономія въ дѣствіе обилія пѣны, извѣстный запахъ розъ — вотъ качества, отличающія это мыло въ высшей степени.
Изданіе № 4711 можно получить въ лучшихъ парфюмерныхъ и аптекарскихъ магазинахъ Россіи и за границей. При покупкѣ проситъ обращать вниманіе на утвержд. фабричную марку № 4711.

СЪМЕННОЕ ДЕПО
СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕННОЕ, ЭКОНОМИЧЕСКОЕ, ОГОРОДНОЕ
ЦВѢТ^ѸОЧНОЕ
С. Н. КАЗАЧКОВА.
Нижній-Новгородъ, Нижній Базаръ, д. Шуняева.
Сѣмена очищены и отсортированы на специальныхъ машинахъ, всхожесть испытана, за качество ручаюсь.
ВЫШЕЛЪ НОВЫЙ КАТАЛОГЪ; выдается бесплатно.

О Т Ч Е Т Ъ
Комитета по сооруженію православнаго храма у подножія Балканъ, въ южной Болгаріи для вѣчнаго поминовенія воиновъ, павшихъ въ войну 1877—1878 годовъ по 31 декабря 1893 года.

Внесено въ уплату 5% купоннаго налога	1018 39
Уплатено Государственному Банку за храненіе цѣнностей	78 96
Употреблено на покупку % бумагъ на 42.800 рублей нарицательныхъ	42327 13
Издержано на дѣлопроизводство, помѣщеніе канцеляріи, канцелярскія принадлежности, печатаніе отчетовъ и бланковъ, телеграфные и почтовые расходы освѣщеніе и т. д.	1271 23
Представлено въ Государственный Банкъ для конверсіи; 5½% свидѣтельство Банкскаго поземельнаго банка на 41900 р. и 6% золотой ренты на 111875	41900
Итого на нарицательную сумму	153775
Затѣмъ въ 1-му января 1894 г. въ остатѣхъ:	
а) Процентными бумагами по нарицательной ихъ цѣнѣ	561275 —
б) Наличными деньгами, хранящимися на особомъ счетѣ въ Государственномъ банкѣ	7694 03
Итого въ наличности	568969 03
БАЛАНСЪ.	773611 83
Изъ общей суммы процентныхъ бумагъ и наличныхъ денегъ 568969 р. 3 к. состоитъ:	
1) Въ расходномъ капиталѣ, предназначенномъ на постройку церкви и текущіе по комитету расходы	539317 90½
2) Въ запасномъ капиталѣ для обезпеченія содержанія будущаго причта и ремонта церкви.	170616 44½
3) Въ специальномъ капиталѣ на устройство и содержаніе духовнаго училища при предполагаемой къ постройкѣ церкви.	7275 13
4) Въ специальныхъ суммахъ, имѣющихся, по волѣ жертвователей, особаго назначенія	1759 55
Съ открытія комитета по 31 декабря 1893 г. поступило:	
Пожертвованій	434496 91½
Въ томъ числѣ:	
наличными деньгами	443846 91½
и процентными бумагами	650
Итого поступило въ 1893 г.	237024 75
А съ остаткомъ отъ 1892 года, къ 1-му января 1894 года всего въ приходѣ	773611 83
Съ 1 января по 31 декабря 1893 г. израсходовано:	
Переведено во французское консульство въ Филиппополь:	
а) на расходы по храненію имущества Комитета, а именно на содержаніе сторожей въ Шипкѣ, проѣзды консула, разѣзды, посылки, телеграфные, почтовые и др. расходы	771 —
б) на выдачу въ пособіе уволенному отъ службы надсмотрщику надъ имуществомъ Комитета въ Шипкѣ Шаповалову	770 09
Переведено въ Императорско-Россійскую Миссію въ Цетинь — пенсію потерявшему вѣрнѣ на службѣ Комитета черногорцу Николаю Пырль, за время съ 1-го октября 1892 г. по 1-е октября 1893 года	117 68
Согласно Высочайше утвержденному 19 июня 1891 г. постановленію Комитета отъ 7-го марта того же года, отослано Хозяйственнымъ Управленіемъ при Св. Синодѣ въ духовно-учебныя заведенія, на содержаніе воспитанниковъ изъ болгарскихъ уроженцевъ и выдано нѣкоторымъ изъ нихъ въ учебное заведеніе и на родину	4513 32

